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征求意见稿——权益法会计

《国际会计准则第28号——对联营企
业和合营企业的投资》（202x年修订）



权益法会计
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适用范围 

如何核算

• 在合并财务报表中，规定对合营及联营企业的投资采用权益法(国际
会计准则第28号)。

• 在单独财务报表中，允许对合营及联营企业的投资采用权益法 (国际
会计准则第27号——单独财务报表)。

确认和初始计量

对联营企
业或者合
营企业的
投资成本

商誉
---------------

“廉价购买”

后续计量 
调整账面价

值
公允价值调整

其他综合收益份额

股利分配

损益份额

被投资单位可辨
认净资产公允价

值份额



项目背景
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项目推进的方法

目标：

• 通过解决权益法会计的应用问题来减少实务操作中的多样性; 以及

• 提高对于《国际会计准则第28号——对联营企业和合营企业的投资》的
可理解性。

明确应用问题 按照基本原则解决应用问题明确基本原则 发布意见征求稿



获得重大影响或共同控制
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应用问题 IASB的建议方案

• 投资者或合营方如何计量对联营企业或合
营企业的初始投资成本?

• 投资成本包括什么?

• 投资者或合营方是否要考虑在联营企业或
合营企业中享有的可辨认资产和负债公允
价值份额相关的递延所得税影响?

• 按照转移对价的公允价值（包括以前持有的
所有者权益的公允价值）计量投资成本。

• 将或有对价确认为转移对价的一部分，并按
公允价值计量。

• 在投资的账面价值中包含递延所得税影响



所有者权益的变动—购买额外所有者权益
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应用问题 IASB的建议方案

投资者或合营方购买联营企业或合营企业额
外的所有者权益且继续保留重大影响或共同
控制的，应当如何确认和计量这部分额外的
所有者权益？

• 在购买日，将购买联营企业或合营企业可辨
认资产和负债的公允价值的新增份额计入投
资的账面价值。

• 将转移对价的公允价值与可辨认资产和负债
的新增份额公允价值之间的差额:

o 确认为商誉（包含在投资的账面价值中）
或

o 作为廉价购买利得计入损益。



所有者权益的变动— 处置所有者权益
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应用问题 IASB的建议方案

• 将处置部分按处置日投资账面价值的相应
比例计量

• 将收到的对价与投资处置部分的差额确认
为利得或损失计入损益。

投资者或合营方处置对联营企业或合营企业
所有者权益且继续保留重大影响或共同控制
的，如何计量其投资的处置部分？



所有者权益的变动—其他变动
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应用问题 IASB的建议方案

投资者或合营方在保留重大影响或共同控制
的情况下，如何处理其所有者权益的其他变
动？

将该变动视为购买或处置被投资单位所有
者权益进行处理。

一家联营企业向第三方以换取现金方式发行
新股。投资者在该联营企业的所有者权益减
少，但仍对该联营企业保留重大影响。

投资者将该所有者权益减少视为处置，将
投资的处置部分与投资者在联营企业净资
产变动中的份额之间的差额，确认为利得
或损失，计入损益

示例



损益和其他综合收益的份额
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应用问题 IASB的建议方案

投资者或合营方在以下情况下应当如何确
认其在联营企业或合营企业损益及其他综
合收益中所占的份额:

• 如果其所占的损益及其他综合收益的份
额均为亏损，且这些亏损总额大于等于
其净投资?

• 如果其净投资已减记至零，且其在被投
资单位损益的份额为盈利或在其他综合
收益的份额为盈利?

投资者或合营方应当:

 
• 确认其在被投资单位应占的损益份额，
再确认其应占的其他综合收益份额。

• 分别确认其在被投资单位应占的损益份
额和其他综合收益份额。



与联营企业或合营企业之间的交易

9

应用问题 IASB的建议方案

投资者或合营方在出售子公司给其联营企业
或合营企业时，应用《国际财务报告准则第
10号——合并财务报表》和《国际会计准则
第28号——对联营公司和合营企业的投
资》，应该如何确认产生的利得或损失？

确认与其联营公司或合营企业的所有交易产
生的全部利得或损失。

IAS 28 的现行规定是根据非关联投资者在联营企业中的权益确认利得或损失（例如，投资者若拥
有联营企业25%的所有者权益，则确认投资者与联营企业之间交易所产生利得或损失的75% ）
IASB在征求意见稿中的建议修订是将这一规定更改为要求确认全部利得或损失。

该建议修订撤回了 IASB于2014 年发布的被无限期推迟的对 IAS 28 和 IFRS 10 的修订。



谢谢!

欢迎您对征求意见稿提出意见，并将
反馈意见信提交给IASB。

若需要更多信息，请访问ifrs.org网站。
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